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Expansiune ?

(a) Ministrul ungar ai agrieul- 
turei, d-1 Tallián Béla face inspecţii 
în tóta téra spre a se convinge din 
propria intuitiune despre starea eco
nomică a diferitelor comitate.

Cum înse Excelenta sa n’are 
timp suficient pentru a vedé totul, 
se mulţumesce cu cât i-se ofere ve
derii în iuga mare, adesea din fe- 
réstra vagonului-restaurant. Aşa se 
4ice, că a făcut într’un comitat cu 
populaţie mixta din Ardeal, renumit 
de rassa frumosă de vite, ce o cul
tivă. Nu i-a rămas timp se vadă vi
tele, dór invenţioşii cultivatori, ca se 
nu scape rara ocasiune de a-şî arăta 
prasila, au postat vacile şi boii şi 
bivolii şi alte vietăţi cornute d’alun- 
gul liniei ferate, şi d-1 Tallian a con
statat din trenul accelerat cu satis
facţie, că în acel comitat în adevăr 
vitele sunt frumóse.

De sigur d-1 Tallián îşi va aduna 
în acéstá călătorie datele necesare 
pentru nóua lege de colonisare, ce 
se 4ice că s’ar afla în pregătire.

Cestiunea colonisărilor preocupă 
de multi ani guvernul ungar şi d-1 
Tallian în cursul anului trecut, deşi 
cu mijlóee mai puţine, a sciut se ob 
ţină resultate frumóse pe acest te
ren. A şa îl laudă cel puţin organul 
şefului său „Az Ú jság“ în numărul 
eel mai recent.

De cjece ani încoee, nici în- 
tr’un an nu s’a făcut atâta ispravă 
cu colonisările ca tocmai anul tre
cut. Mai multe sute de familii au 
fost plasate în cele cjece comune 
destinate a fi întărite prin colonisărî 
şi nu mai pufin de 17‘954 de ju- 
ghere catastrale au fost luate în ve
dere pentru „patriotica“ operaţiune 
a salvării naţionale. Condiţiunile 
acordate colonilor sunt din cele 
mai uş0re. Doi trei ani nu vor plăti 
din preţul pământului nimica, ci 
numai 2— 3°/0 pentru capital, ér în

anul al patrulea se va începe amor- 
tisarea, care se va sevîrşi în timp 
de 50 de anî.

Este bătător la ochi însă, că 
coloniile d-lui Tallian sunt alese pe 
sprincenă tot în comitate locuite de 
Români, ca: Térnava-mare, Turda- 
Arieş, Coşocna, Caraş-Severin etc.

In aceste comitate este mai 
mare necesitate de a întări „elemen
tul alcătuitor de stat.“

Am vorbit în atâtea rendurî 
despre sforţările guvernului de a 
vîrî printre elementele de naţionali
tăţi omogene colonii de Maghiari, 
cari să fie cu timpul centre „pa
triotice“ propagatóre de „cultura na
ţională.“

Ou tóta tămăiarea ce i-se face 
însă ministrului agriculturei pentru 
munca sevîrşită, şi cu tóté speranţele 
cele mari în viitor, —  când i-se vor 
pune la disposiţie mijlóee mai abun
dente, — nu e greu de prognosticat, 
că munca acésta este o muncă za
darnică şi cheltuielile luate din bud
getul la care toţi locuitorii ţării con- , 
tribueso, sunt cheltuieli pierdute.

Nici pe departe nu sunt în stare 
colonisările acestea a despăgubi ţâra 
pentru braţele perdute emigrate în 
America, şi mult mai mare este nu
mărul chiar al Maghiarilor, cari emi- 
grézá, de cât numărul celor câteva 
sute de familii maghiare dădăcite în 
speranţa realisării unei utopii.

Şi odată constatată inutilitatea 
coloniilor maghiare întru realisarea 
maghiarisăriî, nu înţelegem de ce 
se aleg tot comitate locuite de Ro
mâni pentru asemenea esperimente, 
când ar fi mult mai indicat a îm 
prospăta cu elemente viguróse d. e. 
pe Maghiarii din Baranya şi alte co
mitate de peste Dunăre, cari în ur
ma unei aberaţiunî morale, s’au dat 
în brafele sinuciderei lente prin 
suprimarea fertilităţii la femei?

Le  place însă domnilor de la 
putere a-şi măguli vanitatea cu în

cercări avortate, cum este şi colo
nizarea. Se tămâiâză singuri, cre4end 
cu au făcut mare ispravă şi numai 
arare-orî are câte unul momente lu
cide spre a recunósce, că cu tóté 
sforţările uriaşe, ce le-au pus în o- 
pera naţionalisării în sens maghiar 
a Ungariei, —  resultatul este din 
cele mai slabe.

Astfel de momente lucide am 
ve4ut 4ilele acestea la unul dintre 
fruntaşii publicişti maghiari, la d-1 
Bartha Miklós.

Intr’un prim articul publicat în 
„Magyarország“ d-1 Bartha trece în 
revistă însăşi capitala Budapesta 
spre a constata cu amărăciune, eă 
nu e oraş maghiar.

Articolul are o notă înduioşă- 
tóre, ca plângerile proorocului Ie- 
remia, care se văieta pe ruinele Ie
rusalimului. Şi nota acésta este cu 
atât mai puternică, cu cât constată
rile lui Bartha sunt adevărate.

Un articol în cestiunea maghiari- 
sării întemeiat pe premise reale! 
Lucru rar în epoca acésta de tăr- 
bácéla şovinistă, unde toţi găgăuţii 
îfî vorbesc şi scriu de expansiune 
maghiară şi cucerire maghiară —  
firesce tot pe temeiul şubred al pa- 
ralogismelur!

„N ’avem nimic maghiar în Bu
dapesta. Nici măcar literatura nu ne 
este maghiară“, 4*06 Bartha, şi se 
îngrozesce constatând, că s’au pu
tut scrie drame despre regele Matia, 
despre Gavrilă Bethlen, Maria Szé- 
chy şi Ludovic cel Mare, fără ca 
se fie în acele drame o singură cu
getare, o singură ideie maghiară... 
Din tóté se face gheşeft...

De ce nu se desmeticesc dér 
odată, cei-ce văd degenerarea la 
care au ajuns, şi de ce nu pornesc 
o acţiune spre a salva ce mai este 
de salvat?

Firesce însă, atunci ar trebui se 
înceteze cu fraseologia de expan
siune şi de maghiarisare şi ar tre

bui să inaugureze înainte de tote p 
politică cinstită faţă cu naţionali
tăţile.

Şi asta le vine cam greu!
Trăiesc deci mai departe în at

mosfera mincinosă. ce şî-au creat-o, 
şi pentru rest, vorba marahişei d$ 
Pompadour:

Après nous le déluge !

B ra ş o v , 31 August v.

Conferenţa interparlamentară a
fost deschisă săptămâna trecută în St.~ 
Louis. La conferenţă participă deputaţi 
din tdte statele. Intr’o conferenţă prea
labilă s’a vorbit mult în cestiunea résboiu- 
lui ruso-japones. După discursurile dele
gaţilor francesî şi italieni, s’a primit pro
punerea Englesilor de a se adresa un 
apel cătră tóté marile puteri, în direcţia, 
ca la timp potrivit se se facă demersuri 
pentru încetarea răsboiului. S’a decis tot
odată, ca viitórea conferenţă să se ţină 
în Bruxella.

In legătură cu acésta amintim, că 
biuroul secretariatului uniunei interparla
mentare pentru pace ar fi primit, scirea, 
că prin representanţii lor din străinătate, 
marile puteri ar fi făcut deja demersuri 
pentru a-se sonda, décá este potrivit 
acuma, ca marile puteri sé intervină în in
teresul păcii.

Un bărbat de s tat rus despre pace.
„Deutsche Revue“ publica în numărul 

său mai recent serisórea upui bărbat de 
stat rus, drept răspuns la întrebarea fă
cută din partea editorului acestei reviste, 
că őre nu este posibil a-se pune capăt văr
sării de sânge în răsboiul actual ruso-ja
pones? Părerile bărbatului rus, un mare 
amic al păcii, sunt demne de relevat, de 
ore ce ele caracterisézá spiritul, care do- 
minâză în cercurile politice conducétóre 
rusescî.

„Sunt de aceeaşi convingere c.a şi 
d-ta — (jice autorul scrisorii — că răsbo- 
iul actual între Rusia şi Japonia a costat

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

H aina de m irésa.
Poveste scoţiană de Moore.

— Fine. —

Intr’o Duminecă după amé^i, Marta 
Kirwin au<ji un plâns înfundat în odaie. 
Plângea Molly.

— Deschise uşa să întrebe de ce 
plânge Molly, dér în acelaşi moment întră 
şi mama fetei pe cealaltă uşă.

— Ce-mi miorlăescî atâta? De géba 
te sbuciuraî, că nu te las să mergi. Adecă 
cu ce te-ai şi duce? Ai vr’o haină ca lumea 
ca să te presenţî în mod cinstit 1a joc? 
Ce ar <jice óraenii, décá te-ar vedé la 
serbare în haina ferfeniţosă şi veche, ce o 
ai? Vedi ce minte are? continuă mama, 
adresându-se cătră ţaţa Kirwin. Eu una, 
sé mă bată şi n’aş avé obrazul să mă 
arăt înaintea boierului îmbrăcată într’o 
haină veche, şi ea zor-nevoie, se se ducă 
cu zdrenţele ei la serbare !

Băbuţa asculta necăjită, cum îi în-

fruntă pe favorita sa, şi după-ce a înţeles 
că Molly plânge fiind-că n’are haină cu 
care să se ducă la serbarea de la castel, 
se apropia şi îşi desmierdâ nepoţica.

— Pentru atâta să nu ai nici o su
părare. Ai se îmbraci haina mea de rai- 
resă. E mătasă curată. O să fii cea mai 
frumdsă între tote, cum am fost şi eu în 
vremea mea.

O’Deweroia a rămas încremenită.
Cum ? Marta Kirwin să-şi ofere haina 

de mirăsă, pe care pănă acuma o feria şi 
de aer şi de lumina sorelui?

Şi vorba băbuţei nu era vr’o aiurare. 
Ou o linişte ne mai vădută la densa a 
repetat la înţeles:

— Aşa (jău, drăguţa mea! Ai să mergi 
la joc îmbrăcată în haina mea. Nu te 
teme, are să ţi-se potrivescă, par-că ar fi 
croit’o pe trupul teu. Când eram şi eu în 
vîrsta ta, şi eu eram mai plinuţă, nu aşa 
sfrijita cum mă ve<jî astăzi. Şi băbuţa se 
uita cu dispreţ la membrele sale uscate.

Nicî Molly, nici mă-sa n’au contra
zis’o nicî cu un cuvent. Se temeau se nu-i 
vină erăşî ideea fixă cu clopotele. Fata nu 
mai plângea, der afară de îndoiala, ce o

avea o mai neliniştea şi o altă grije : Dér 
décá mătuşa va fi cuprinsă subit de ideea 
ei, şi o va considera de h0ţă?

Se uita cu spaimă la cârja ei cea 
grősá şi numai încuragiată de mă-sa a 
îndrăznit a întră în camera babei.

Nu trecu însă o jumătate de oră şi 
Molly se arată din nou, de astădată îm
brăcată în haina de mirăsă a mătuşei sale. 
Ce frumdsă era! Par’că era un portret de 
damă tăiat dintr’o gazetă veche! Tatăl 
său, întoreendu-se de la muncă, n’a re- 
cunoscut’o !

De unde avea băbuţa haina asta 
scumpă de colórea fildeşului, pantofi de 
mătasă şi brobódá de dantele ? Asta-i 
haină peDtru fată de boier, nu pentru fată 
de arendaş! O’Deweroia îşî aducea aminte 
de un tablou vechiű, pe care adesea l’a 
şters de praf, când slugia la castel. Ta
bloul representa o damă cu părul roşu şi 
cu ochii negri. Dumnedeule ! Ce bine sé- 
mănă Molly cu acea lady!

Intr’aceea băbuţa aranja mereu cu
tele hainei şi brobóda.

— Uite aşa, păserica mea! Când te 
văd, par’că întineresc. Şi tîrşiind împre

jurul fetei, începu să cânte, se rîdă şi să 
plângă. Din tinereţele ei pdte acestea i-au 
fost primele lacreraî de bucurie!

*
Molly se învîrtia veselă la joc. Pă

rinţii copleşiţi de pirotelă, s’au culcat. Nu
mai băbuţa Kirwin tnai veghia. In zadar 
o îndemnau să se culce, în zadar i-au adus 
salteaua lângă sobă, ea se încăpăţina, să-şi 
aştepte nepota.

După-ce s’au culcat şi argaţii, băbuţa 
a ieşit tiptil din casă şi a deschis uşa 
pridvorului şi pdrta, peutru-ca Molly să 
potă întră fără întârziere.

— Molly! Molly! murmura băbuşca... 
Molly jdcă acuma! Laş’ să joce! Şi eu 
am jucal.Şi privirile e i— se cufundau în 
lumina opaiţului.

Afară era o ndpte îutunecdsă de 
tdmnă. Pe la raieZul nopţii vîntul a sfâ
şiat în sdrenţe mantaua de nori, ce aco- 
peria luna şi de bucurie a început un joc 
vertiginos cu frunZele uscate ale saloâmi- 
lor. Câte-va din aceste frunde întrară în 
pridvor gonite de vântul şuerător. O ra<jă 
de lună atinse faţa băbuţei moţăitore şi 
o trezi.
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pe arabele părţi beligerante perderl gro
zave .. totuşi trebue se mărturisesc sin
cer, oă după părerea mea sfîrşitul résbo- 
iului e încă forte îndepărtat. Sacrifi
ciile aduse pănâ acuma, sunt din cale 
afară marí, dér ne mai pomenit de mari 
vor fi jertfele, cari vor trebui încă aduse 
pănă la încheierea unei păci. Clima man- 
ciuriană va secera şi mai multe vieţi de 
cât plumbiî şi oţelul tunurilor ucigătore.

„Părerea mea pesimistă nu este lu
ată din aer, ci e motivată de raporturile 
reciproce între puterile beligerante şi de si
tuaţia politică în genere.

„Intréga lume scie, că Japonia şi nu 
Rusia a început résboiul. Din faptul a- 
cesta urraézá, că décá Japonia a început 
odată résboiul, ea trebuie să-l şi termine. 
Cu alte cuvinte, Japonia trebue sé do- 
rescă pacea şi ea trebue sé facă cei din- 
tâiu paşi, pentru ajungerea ei. CumcăRusia 
nu va face primii paşi, acésta o garan- 
tézá íntréga istorie a acestei ţări.

„Tocmai aşa cum Germania, ata
cată în 1870 de Pranoesî, a aşteptat 
de la aceştia primii paşi pentru restabili
rea) păcii, astfel va lupta şi în résboiul 
actual Rusia pănă în acel moment, când 
duşmanul seu va cere pacea. Vö afirm cu 
siguranţă — şi acesta mi-o puteţi crede 
—  că în Rusia nu veţi afla, între cele 140 
milióne, un singur om, care sé fie de 
altă părere...

„In Rusia nu se cugetă încă nimeni 
la încheierea unei păci; în Japonia ínsé 
se proiecteză de pe acum negocieri de 
pace, în care sunt stipulate deja în mod 
minuţios condiţiuniie, cari au fost publi
cate şi prin diare. Şi condiţiuniie acestea 
se fac într’un timp, când Port-Artlţur încă 
u’a cădut, când flota încă nu e nimicită 
şi când Kuropatkin încă nu e bătut!...

„Sérraana Japonia! încă n’a împuşcat 
ursul şi deja ea împarte pielea lui. Amicii 
Japoniei i-ar face un mare serviciü, când 
ar deştepta acest popor doritor de luptă 
şi mult promiţător din araeţâla şi beţia 
victoriilor raport e pănă acum.

„Décá m’aţî întreba: când ar sosi 
momentul, ca Japonia sé presente Rusiei 
condiţiuniie ei de pace,—v’aşi pute da nu
mai un răspuns: când armata japonesă 
va fi ocupat Moscval Nu sunt şovinist, 
dér trebue să mărturisesc, că după con
vingerea mea nestrămutată, Japonia ar 
puté sé ofere Rusiei condiţiuniie ei de 
pace numai în Moscva.

„In punctul acesta zace faptul în
grozitor a! acestui résboiű şi despre asta 
trebue se fie în clar lumea politică. Tdte 
victoriile japonese pe uscat şi pe mare 
nu vor duce la încheierea unei păci ofe
rite de Japonesî, décá Rusia nu vré să 
înceteze, a fi şi a rămână Rusia! Tóté 
victoriile japonese şi înfrângerile suferite 
de Ruşi nu vor aduce puterile beligerante 
mai aprópe de pacea oferită de Japonesî, 
căci numai Rusia póte stipula condiţiuniie 
de pace, însă nicî-odată Japonia. Din ca- 
usa acesta résboiul va pute să dureze 2, 
3 şi 4 anî, — Rusia nu póte sé cedeze. 
Din contră, cu cât résboiul va dura mai 
mult, cu cât mai numéróse victime va se
cera, cu atât mai imposibilă devine situa
ţia armatei japonese pe teatrul de résboiű 
din Extreraul-Orient. Rusia posede tóté 
mijlócele necesare pentru o durată mai

— Molly nu s’a întors încă — <jlise 
ea frecându-şî ochii. Şi cu picidrele ei raă- 
tricose eşi în curte, âr din curte îşi luă 
drumul spre rîu. S’a dus pănă la podul de 
piatră. Nu se sinchisia de lătratul dulăi
lor. Pdte nici nu-i aujia. Creerii ei zăpă
ciţi n’aveau decât un singur gând : „Molly“. 
Pe când a ajuns la pod, vîntul învălise 
luna erăşî într’o manta de norî. Tufişurile 
de pe malul de dincolo se înălţau ca nisce 
negreţe protestătdre în faţa băbuţei. La 
distanţă mai mare, castelul se vedea 
împrejmuit de un brâu de lumină. Din 
când în când vîntul aducea fum de că- 
tran, accente de musică şi câte o chiui- 
tură.

Băbuţa se răzima istovită de balu
strada podului. Cu mâna ei uscată îşî 
apăsa peptul şi cerceta cu atenţiune lu
mina. Buzele îi svîcniau er sufletul i-se 
pierdea în trecut. In creerii ei chinuiţi se 
adunau ca nisce stafii cu figuri fără trup şi 
cu aripi de lilieci, ţipând şi vîjăind, aminti
rile grozave ale tinereţelor.

Cât-va timp s’a luptat împotriva lor 
şi bănănăind cu mâniie căuta să le go- 
neseă. De-odată însă la suflarea mai pu-

lungă a răsboiului — dér Japonia?! A- 
césta o va dovedi viitorul apropiat.

„Résboiul actual e bogat în surprin
deri şi din causa acésta e de folos, ca lu
mea politică sé nu piérdá firul conducător 
în apreciarea raporturilor de putere între 
Rusia şi Japonia. D0că s’ar întâmpla — 
ceea ce e imposibil — ca Port-Arthur să 
rămână după încheierea păcii .în mâniie 
Japonesilor, atunci acâstă pace n’ar fi 
pace, ci numai un scurt armistiţiu, căci 
Rusia nu póte şi nu-i e permis a primi 
din mâniie Japonesilor pacea, décá nu 
vré să renunţe pentru viitor la posiţia 
sa de mare putere în lume...

„In fine, pe scurt: duelul, pe care 
l’a provocat Japonia, trebue să se sfîrş0scă 
cu totala înfrângere a Japonesilor, décá 
pacea lumei e să fie asigurată pentru vii
tor. Nu patriotism rusesc, ci o apreciare 
rece a situaţiunei politice îmî dictézá prin
cipiul acestei convingeri a mele“.

La momentul lui
Ioan M. Rîureanu.

Este o vi0ţă mortă, precum şi o morte vie,
Ö viâţă luminosă ce nu mai are morte,
Unii prefer pe una, alţii ’şi aleg alta.*)

Ioan M. Rîureanu şî-a ales pe cea 
din urmă. După o lungă, rodnică şi bine
cuvântată esisţenţă, el s’a despărţit de 
lumea trecétóre a grijilor şi suferinţelor. 
Regretat de ai săi şi de mulţimea ace
lora, cari l’au iubit şi cari, în mare nu
măr, au petrecut erî venerabila sa umbră 
pănă la ultimul punct al călătoriei sale 
aci jos, acela, care a fost Ioan M. Rîu
reanu, a reintrat în imperiul păcii şi în 
vieţa de veci a sufletelor alese. Insă nu
mele său va rămâne ca o moşte scumpă 
în iniraele acelora, cari l’au cunoscut. Şi 
cine n’a cunoscut óre, măcar după nume, 
pe iubitul părinte şi educator al tinerimei 
şcolare, pe dulcele povestitor al „istori- 
órelor pentru copii“ ? Cine, în copilăria 
séu în tinereţa sa, nu şi-a încăldit sufle
tul la cetirea drăgălaşelor povestiri din 
„biblioteca tinerimei“ ? Prin farmecul sti
lului şi prin cuprinsul lor moral şi înălţă
tor de inimi, aceste istorióre, împreună ou 
îndelungata şi înţel0pta sa activitate de 
educator, asigură lui ioan M. Rîureanu un 
loc de onóre în istoria culturei şi litera- 
turei nóstre pedagogice.

Dér nu numai pedagog, cu cuvântul, 
cu fapta şi cu condeiul, a fost Ioan M. 
Rîureanu. Bun Român, devotat şi fericit 
soţ şi părinte de familie, cum rari se află, 
binefăcător, milos, cu inima deschisă, Ioan 
M. Rîureanu era unul din acei rari, férte 
rar! ómen!, pe cari când îi vedî şi ai fe
ricirea de a vorbi cu dânşii, pare că-ţi ră
sare sórele, cum elicea dânsul cătră bunii 
săi amici. Şi ţi-se strînge inima, când cu- 
geţî, că de acum înainte nu mai ai să în-

*) Eliade Rădulescu, „La Schiller“.

ternică a vîntului tresări şi începu să 
sbiere:

— Am audit bine! Au tras clopotul 
cel mare, er eu stau aici nepregătită!

Şi s’a recules cu putere supraorae- 
nâscă:

— Acasă! Acasă! Trebue să mă îm
brac! şi o luă razna în noptea întune- 
cosă.

*
Alee Laroche, tînărul proprietar, a 

încheiat culesul viilor cu o serbare, după 
obiceiul din străbuni. In cerdacul castelu
lui luminat cu torţe, flăcăii şi fetele jucau 
dansul naţional scoţian, la musică de fan
fară.

Molly însă, cea mai frumdsă şi mai 
pismuită dintre tote fetele, nu se vedea 
îutre pârechî.

Ea mergea pe o potecă în afară de 
parc, ţinându-se cu paşî nesiguri alăturea 
de un bărbat.

Bărbatul o îmbrăţişa încurajându-o:
— Nu tă teme, n’a băgat nimeni de 

sâmâ plecarea ndstrâ.
— Lasă-mă domnule Laroche, lasă- 

mă să merg îndărăt la joc, ori să mă duc 
acasă.

tîlnescî pe un asemenea om pe căile 
vieţii.

Dér, décá în lumea misteriósá, în 
care s’a dus, mai străbate vre-o şoptă séu 
vre-un suspin din lumea nostră, priméscá 
de arai, de pe pragul vecîniciei, aceste 
câte-va cuvinte de veneraţiune şi neui
tată recunoscinţă de la unul din nume
roşii săi amicî, care, în tinereţa sa, ca 
student, s’a bucurat de generositatea aces
tui om de bine; ér pe urmă, ca profesor, 
a fost onorat pănă la bătrâneţe de no
bila sa prietinie.

Bucurescî, 28 Aug. 1904.
M . Strajanu, 

profesor pensionar.

Congresul internaţional al pressei.
in Viena s’a deschis în diua de 11 

Septemvrie cu mari solemnităţi al IX-lea 
congres internaţional al presei în sala 
cea mare a parlamentului.

La şedinţa de deschidere era de faţă 
archiducele Rainer, representând pe împă
ratul, apoi ministrul de externe contele 
0ofoic/mw0'&i;rainistrul-preşedinte Koerber ; 
al cultelor Harţei; al comerciului baronul 
Caii; al căilor ferate Wittek. Mai departe 
ambasadorul Franţei, raarchisul Reverseaux, 
ambasadorul Germaniei contele Wedel, 
locţiitorul Austriei coutele Kielmansegg, 
mareşalul ţârii, abatele Schmolk, primarul 
Vienei Dr. Lueger etc.

Congresul l'a deschis prim-redactorul 
Wiihelm Singer, preşedintele societăţii in
ternaţionale de pressă, espnmând înainte 
de tóté omagiile pentru M. Sa şi pentru 
archiducele Rainer, apoi salutând pe mi
niştrii Koerber, Goluchowski, Wittek şi pe 
primarul Dr. Lueger.

Singer a recapitulat mai departe în 
discursul său desvoltarea şi avântul socie
tăţii de pressă, care în timp de 10 anî a 
ajuns la o importanţă mare, numărând 
astăcji 12,000 de membri.

După Singer a luat cuvântul archi
ducele Rainer, salutând congresul în nu
mele Maiestăţii Sale.

Apoi au mai rostit discursuri Dr. 
Koerber, abatele Schmolk şi primarul Dr. 
Lueger.

Discursul lui Koerber a avut accente 
politice, relevând progresul ce l’au făcut 
popórele monarchiei ou tóté luptele şi 
sbuciumările hărăzite de sórte acestui im
periu. Oratorul rógá pe congresiştî, ca la 
apreciarea progresului şi puterii monar
chiei să nu se lase înfluinţaţî şi induşi în 
eróre prin faptul, că populaţia mai are 
dorinţe a căror împlinire o reclamă, şi 
jalbe, pe cari le accentuâză. Monarchia 
nostră — dice Koerber — are mare pu
tere, dér puterea acésta o întrebuinţâză 
spre menţinerea păcii.

— Ascultă Molly, înţelege-mă, mâne 
trebue să plec, trebue se ne despărţim.

— Lasă-mă, domnule Laroche. îmi 
vin ameţeli şi mă strînge Ia inimă.

— Te strînge haina. Dâcă vrei să 
vii cu mine la Londra, îţi fac eu altă 
haină, mai fruraosă, mai la modă.

Fata îşî plecă capul desperată. Părul 
ei strălucia la lumina lunei, par’ că arvre 
să se aprindă în ori ce moment.

Şi mergeau aşa alăturea pe poteca 
din ce în ce mai strîmtă. Bărbatul strîn- 
gea cu o mână talia fetei, er cu cealaltă 
îşî făcea drum prin tufiş. O crengă res- 
frântă isbi fata la frunte şi ea tresări spe
riată. Ajunseră la podul de piatră, la care 
din primăvară de atâtea ori a venit să 
fantaseze despre bărbatul, dinaintea că
ruia în acest moment s’ar refugia în va
lurile apei.

Răzimată pe balustradă privea adîn- 
cită la rîu.

— Domnule Laroche — şopti fata cu 
glas răguşit — mă chiemă, trebue să merg 
acasă, şi apăsându-şl mâna pe frunte urma 
îu ton jalnic:

— Mă înebunesce sunetul acesta de 
clopote. Totă sera rai a vîjăit în urechi.

Résboiul ruso-japones.
Cu data de 9 Septemvrie generális 

simul Kuropatkin a telegrafia! la Peters- 
burg, că nici o încăerare nu s’a întâmplat 
în filele din urmă. Japonesiî n’au desvoltat 
nicî un fel de activitate în filele de 8 şi 9 
Septemvrie. Ploi abundante cad fără în
cetare, făcând drumurile impracticabile.— 
O altă telegramă adresată Ţarului de K u 
ropatkin cu data de 10 Septemvrie spune, 
că în acea di nu au fost de cât nisce 
ciocniri neînsemnate între patrulele ruse 
şi japonese, fără de pierderi peutru Ruşi.

— Statul major general rusesc des- 
minte scirea cum că s’ar fi dat o luptă 
lângă Mukden. — Generalul Mayerdorf e 
aprópe de Mukden cu ariergarda sa. Nu
mai 20 verste îl mai despart de Kuro
patkin.

— Am vădut erî, cum presentă co
respondentul talarului „Timesu pierderile, 
ce le-au avut Japonesiî în luptele de la 
Liaoyang. Cei din Tokio încă ţin să dea 
acum — pentru liniştirea poporului — cifra 
pierderilor, şi e firesc, ca statul major gene
ral japones să facă o reducere de cifre 
cât mai considerabilă. El evaluézá totuşi 
pierderile japonese la 17,539 omeni, cari 
se repartisăză aşa: 136 ofiţeri au fost 
ucişi, 464 răniţi, la flancul drept au că
dut 4866 omeni, la centru 4992 omeni, 
şi la aripa stângă 7681 ómení. Pierderile 
lui Kuroki nu sunt cuprinse în cifra a- 
césta.

— Un ofiţer japones, care merge 
spre Tokio, trecând prin Tsingtau a de
clarat, că pierderile Japonesilor la Port- 
Arthur au fost în dilele din urmă forte 
grave. Ei au avut 15,000 ómení ucişi 
şi răniţi. In spitalele din Dalny zac 20.000 
răniţi.

Etă acum scirile mai nouă:
Agenţia „Reuter“ primesce scirea, că 

Kuropatkin a încheiat cu succes retrage
rea armatei sale. Ea se află totă în Muk
den şi împrejurimi. Aceeaşi agenţie spune, 
că, după cum se svonesce, Ţarul ar fi dat 
ordin lui Kuropatkin să înceteze retrage
rea şi să-şi dea silinţa a respinge pe Ja- 
ponesi îndărăt spre Liaoyang.

— Din lokio se anunţă, că la a- 
sediul contra Pori - Arlhurului o divi- 
sinne japonesă întrăgă a fost aruncată 
în aer prin esplosiune de mine. In ulti
mele cinci dile Japonesiî au pierdut la 
Port-Arthur 20.000 de omeni.

— Flota rusă din Marea baltică a 
plecat alaltăeri spre Estrernul-Orient.

Din causa acesta a trebuit să părăsesc jo
cul. Mă chiemă clopotul mătuşei. De si
gur a ajuns'o vr’o primejdie.

Laroche s'a dat îndărăt spăriat de 
vorbele fetei, ér Molly, palidă, cu capul 
ridicat şi ascultând par’ că un sunet mis
terios, se ducea ca o somnambulă spre 
casă, urmând clopotul ce o chema.

Nicî n’a băgat de sémá, că tóté uşile 
erau deschise. Când a ajuns la pragul 
pridvorului, s’a cutremurat. Şl-a pus amîn- 
două mâniie la urechi, ca să nu audă ni
mic, ci nurnai se vadă.

La lumina sfîrşită a opaiţului zări pe 
mătuşa Kirwin lăfăiată pe saltea şi ţi
nând în braţele ei uscate cutia gólá.

Molly întră în pridvor uşurată.
— Dórme mătuşica! Apoi întorcân- 

du-şî privirea de la dinsa, dise eu trufia 
tinereţelor:

— Ce urîtă e! Şi sărmana bezme
tică încă (jice, că-i sémán ! Ore şi eu o să 
ajung o pocitanie de babă, ca dânsa? Nu, 
nu, nu cred că sémán cu dânsa.

Şi în vîrful degetelor, să nu zătic- 
néscá somnul mătuşei, întră la părinţi.

— st. —
1 ------------
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Aniversarea lnârei Griviţei. Erî
cu ocasia celei de-a 27-a aniversări a luă- 
rei Griviţei, s’a oficiat un Te-Deum  solemn 

' în capela Mitropoliei din Bucurescî. Ser
viciul religios a fost oficiat de P. S. Sa 

! Mitropolitul Iosif Gheorghian. Au asistat: 
d-1 locot.-colonel Vorvoreanu, adjutant re
gal, representând pe M. S. Regele; d-1 V. 
Lascar, ministru de interne; d-1 Negu-
lescu, secretar general ad-interim al mi
nisterului de interne; d-1 G. Adamescu, 
secretar general al ministerului instruc
ţiei; d-l general Boteanu, secretar gene
ral ad-interim al ministerului de résboiü ; 
d-1 San-Marin, directorul prefecturei; d-1 
colonel Saegiu, loc-ţiitor de comandant 
al pieţei; d-1 general Brătianu; d-1 gene
ral în reservă Hercht etc. Onorurile mi- 

I litare au fost date de-o companie de in-
■ fanterie, cu drapel şi musică. D-1 general 

Brătianu a adresat trupelor o scurtă alo
cuţiune ocasională, după care trupele au 
defilat. Câte un Te-Deum  s’a oficiat în 
tóté oraşele din ţâră.

Pelegrinajul veteranilor români 
ia PJevna. Sâmbătă diminâţa au plecat 
din Bucurescî peste 40 veterani români, 
membrii ai societăţii „Coróna de oţel“, 
spre câmpiile Plevnei şi Griviţei, spre a 
depune în semn de piósá amintire pe 
mormântul fraţilor căluţi în résboiul pen
tru independenţă, o coronă. Sâmbătă la 
araiaglî delegaţiunea veteranilor a sosit la 
Rusciuo, unde li-s’a făcut o primire en- 
tusiastă din partea populaţiunei bulgare. 
La prânzul dat în onórea lor în otelul 
Boulevard din Rasciuo s’au rostit entu- 
siaste discursuri în amintirea evenimen
telor anului 1877. Din Rusciuo veteranii 
români au luat drumul spre Plevna, unde 
au sosit Duminecă spre sérá. Pe întreg 
parcursul drumului au fost viu aclamaţi 
de populaţiunea bulgară, îndeosebi la sta
ţiunile Górni şi Orchowitza. La gara din 
Plevna au fost primiţi de cătră primarul 
oraşului, nuraăroşi ofiţeri bulgari şi locui
torii Plevnei. Comandantul pieţei şi şeful 
poliţiei s’au pus la disposiţia veteranilor. 
De la gară publicul luând în mijloc de- 
putaţiunea veteranilor a plecat în corpore 
la statua libertăţii, unde căpitanul român 
Luţescu şi părintele C. Demetrescu au 
rostit entusiaste discursuri, la cari a răs
puns primarul Plevnei, încheiând ou vii 
urări la adresa Regelui Carol. Erî ve
teranii au visitat Griviţa.

Un nou volum de poesii de Car
men Sylva. Maj. Sa Regina Elisaveta a 
României a terminat un nou volum de 
poesii, pe care l’a dedicat Reginei-raame 
Marguerita a Italiei. Noul volum va apare 
în tipar în cursul ernei.

Canalisarea oraşului Braşov. In
şedinţa de mâne, Miercuri, a representan- 
ţei comunei Braşov, va veni la ordinea 
<jilei şi propunerea senatului comunal pri- 
vitdre la canalisarea oraşului. Propunerea 
a fost primită de comisiunea permanentă. 
S’a proiectat, ca de-odată cu cetatea şi 
alte părţi ale oraşului, se se canaliseze şi 
suburbiul Bluména. Dór suburbiul Scheiű, 
cel puţin o parte, unde rămâne ?

I Condamnat pentru „agitaţie“. Cu-
l ria din Budapesta a aprobat sentenţa prin
* care' curtea cu juraţi din Pojun a con

damnat la 3 b;nî íuchisóre de stat şi 20 
corone amendă pe Slovacul George Babka

l pentru un articol publicat în ddarul
\ „Obzor“, în care spunea, că Maghiarii

sunt duşmanii Slovacilor.

\ Ataşaţii militari români de pe
Í -câmpul de răsboiu, maiorii Găişanu şi

Haralambie, în timpul din urmă nu dau
[ nici un semn de vieţă. ceea-ce inspiră în- 
f grijirî la Bucurescî. Numiţii maiori erau
■ la Liaoyang, de unde trimiteau regulat 
; depeşe la ministeriul de résboiü. De când 
| ou retragerea lui Kuropatkin însă, nu se 
I mai aude nimic de dânşii.

Pentru incendiaţii din Câmpeni.
D-1 Iosif Sterca Şuluţiu, vice-preşedintele 
„Asociaţiunei“, a trimis un ajutor de 200

* corone pentru incendiaţii din Câmpeni.

Pentru bursa Wehrmacher, ce se
acordă de cătră magistratul oraşului Bra
şov şi al cărei concurs Tara publicat şi 
noi, au intrat petiţii de la următorii ti
neri: Osvald Trnyak, Pr. Wilh. Lehraann, 
Traian Dragoş, Emil Wachner, Fran. 
Schmidts, Ed. Morres, Alfréd Roth, Traian 
Pop şi Iul iu Schenk. Senatul a făcut pro
punerea, ca petiţia lui Morres să nu fie 
luată în considerare, fiind-că concurentul 
d a anexat carte de botez, ceea-ce se 
«ere expres în litenle fundaţionale. Comi
tetul permanent insă a hotărît a propune •

representanţei comunale a trece peste 
propunerea senatului. Bursa se va acorda 
în adunarea representanţei prin vot se
cret. Atragem atenţiunea representanţilor 
asupra acestui punct.

Din Macedonia. Diarul „Rom. de la 
Pind“, află de la corespondentul seu din 
Constantinopol, că s’a obţinut de la Pdrtă 
beratul pentru funcţionarea capelei române 
din Bitolia.

— „Polit. Corresp.“ anunţă din Con
stantinopol, că conflictul dintre Cuţo-vlahî 
şi patriarchat devine din ce în ce mai ac
centuat, în urma faptului, că preoţii ro
mâni escomunicaţi şi suspendaţi de curând, 
Ghiţă şi Christu, continuă totuşi a ceti li
turgia în comunităţile cuţo vlahe. Cercu
rile diplomatice din Constantinopol se aş- 
tâptă la o apropiată despărţire a Cuţovla
hilor de patriarhat.

— „Rom. de la Pindu înregistreză 
svonul, că d. Stelidis, un bogătaş aromân 
care trăesce în ţâră, s’ar fi hotărît se pună 
la Banca Naţ'onală din Bucurescî o sumă 
de 100.000 lei, pentru întreţinerea şcolei 
românesc! din comuna sa natală Magarova.

— La Samarina, una din cele mai 
însemnate comune românesoî din versan
tul estic al Pindului, s’a [constituit o so
cietate de binefacere cu caracter naţional 
sub conducerea a trei dintre fruntaşii Ro
mâni din localitate.

Advocat sas suspendat. Foia ofi
cială anunţă, oă camera advocaţială din 
Târgul-Mureşului a suspendat pe timp de 
Vţ an advocatului sas din Bistriţa Dr. 
Carol Lang dreptul de a face practică ad
vocaţială. Motivul este, că Dr. Lang a 
apărat dreptul lirabei germane şi s’a ma
nifestat pe faţă ca „German bun“. Foiie 
maghiare îşi esprimă deosebita bucurie a 
lor pentru acâstă pedepsire a advocatului 
„pangerman“.

Principesa de Coburg în Paris. 
Din Paris se telegrafiézá, că atât princi
pesa Luisa, cât şi locotenentul Mattasich 
şi-au anunţat deja locuinţele lor la poli
ţie. Principesa locuesce împreună cu fe
meia Stöger, care i-a stat întru ajutor la 
fugă, în otelul Westminster ér locot. Mat
tasich în otelul Grand. Principesa face 
colnic preumblări prin Paris.

Maghiarisări de nume. Diarele din 
Budapesta publică erâşî o listă lungă de 
maghiarisări de nume. In acâstă listă ve
dem şi numele unui Pavel O ioco tişa n  din 
Fernezie (Sătmariu), care şî-a maghiarisat 
numele în Csatai. Ca tovarăşi are 4 
Kohnî, 1 Lewy, 1 Schwarz, 1 Rosenzweig, 
1 Rosenfeld, mai mulţi Kaufmani şi alţi 
Goldmani.

Cununie. D-Ş0ra Sabina S ă v o iu  îşî 
va celebra cununia cu d-1 Martinian Var- 
gyasy la 15 Septemvrie a. c. în Sibiiu.

Decorarea rabinului Taubes din
Bucurescî cu ordinul „Corona României“ 
o vedem comentată în diarul „Egyenlő
ség* din Budapesta. Numitul c|iar este 
surprins a audi o asemenea veste din Ro
mânia, de unde nu soseau de cât veşti 
despre persecuţii (?) împotriva jidovilor. 
Decorarea acésta — dice „E—g“ — póte 
să fie şi un semn bun despre încetarea 
persecuţiilor, dér póte se fie şi un semn 
rău pentru a masca prin acésta opera de 
subminare îndreptată contra jidovilor. — 
De altmintrea rabinul Taubes este fiul lui 
Moise Taubes, care a publicat glose la 
Talmud, câştigându-şî merite pentru în- 
tréga Evreime, ér fiul rabinului Dr. Sá
muel Taubes, redactor la „Progresul me
dical român* a luat de soţie pe fiica ra
binului Adler din Baja şi sora rabinului din 
Hatvan. — Se fie sănătoşi!

Otrăvire prin sărutarea unui mort.
Ana Boros din Budapesta a murit di Jele 
acestea de otrăvire de sânge provenită din 
sărutarea tatălui său mort.

Scirî mărunte din România. Sâm
bătă s’a făcut în comuna Vénátprii-Neam- 
ţuiui (judeţul Neamţ) inaugurarea unui 
monument, ridicat în memoria eroilor din 
acea comună, căluţi în résboiul de inde
pendenţă.

— Luorările de apărare şi întărire a 
malului Dunării, în faţa nolui port din 
Giurgiu pe insula Romadan vor costa
80,000 lei.

— Noul vapor al serviciului maritim 
român, comandat la şantierele „Loire“ din 
Francia va fi gata în luna Februarie a. v. 
Noul vapor, care va face serviciul între 
Constanţa şi Egipet, va fi botezat „Ro
mânia.“

— 14 ţărani din o comună din apro
pierea capitalei Basarabiei, Chişineu, au 
trimis comitetului pentru ridicarea unei 
statue principelui Cuza suma de 70 ruble. 
De-odată cu suma acésta ţăranii „au es-

pedat şi o scrisóre, scrisă în o limbă co
rectă românăscă, în care dic, că vreau 
să contribue şi ei la înălţarea unui mo
nument în amintirea acelui bărbat, care 
a lucrat atât de mult pentru îmbunătăţi
rea sortéi ţerănimei.

Rectificare. In articolul de fond din 
n-rul de erî 192 al „Gaz. Trans.“ pag. 1 
col. 1 rândul al 11-lea de sus în jos, în 
loc de „în momentele faţă de“ este a se 
ceti "“corect: „în momentele de faţă mai 
verosimil etc.“

Musica orăşenâscă va cânta mâne, 
Miercuri, la 5l/2 óre pe promenada de jos.

Recolta lumei şi hrana populaţiunei.
Consilierul sup. technic E vert publică 

în nrul recent al revistei „Die Woche“ un 
interesant articol, în care vorbesce despre 
importanţa recoltei din lume şi în special 
despre recolta din ţările germane cu pri
vire la hrana populaţiunei germane.

încă în secolul al 18 lea şi în parte 
şi în secolul al 19-lea dice d-1 Evert recol
tele singuratecelor ţări erau în genere de- 
cidătore jpentru aprovisionarea cu hrana 
necesară a popórelor acestor ţări. Desvol- 
tarea nefavorabilă a căilor de comunicaţi- 
une a împiedecat prea adeseori ajutorarea 
reciprocă [a ţărilor cu fructele necesare 
ale câmpului.

Astădî [situaţiunea s’a schimbat cu 
desevârşire. Trenuri şi vapóre aduc, pe 
lângă preţuri, cari din ce în ce devin tot 
mai neînsemnate şi cu o iuţâlă tot mai 
mare, cereale din tóté părţile lumii pe 
pieţele principale ale Europei. Din 1872 
până la 1900 au scădut cheltuielile de 
transport pentru o tonă Ide cereale, dela 
Chicago până la Liverpool de la 63.50 
mărci la 15.90 mărci. în astfel [de împre
jurări recoltele proprii ale ţărilor perd 
din însemnătatea lor şi cedézá locul „re
coltei lumii“.

Se impune acum 'întrebarea, că óre în 
caşul unei recolte slabe în Germania, care 
ar coincide cu recolte tot atât de slabe 
în ţările celelalte, n’ar urma óre o „scum
pete“ şi „fómete“ generală pe întreg ro
togolul pământului? In teorie acésta este 
natural fórte uşor posibil, in praxă însă 
e aprópe imposibil. Deja în interiorul gra
niţelor unei ţări se egalézá adeseori re
coltele bune din o regiune a ţării cu o 
recoltă rea din o altă regiune a acele aşi 
ţări. Cu cât mai mare devine acum, în 
urma desvoltării comerciului, numărul ţă
rilor, cari stau în legătură în urma Schim
bului reciproc în afacerile de cereale, cu atât 
mai mult oresce şi probabilitatea unei "e- 
galări internaţionale. Décá ar fi vorba 
numai de ţări cu raporturi de [productivi
tate omogene, cari stau sub aceleaşi grade 
de lăţime, cu o climă aprópe egală etc 
atunci ce-i drept ar lipsi acéstá egalare 
internaţională, căci în caşul acesta ar avé 
aceste ţări regulat séu ani de opotrivă 
buni, séu deopotrivă răi. In realita
te însă condiţiunile de producţiune sunt 
în tóté ţările diferite.

Pe lânsrâ acâstasămănatul şi recolta 
în ţările dătătore de ton cade în diferite 
anotimpuri. Conform unei statistice a pro
fesorului Rohland recolta grâului se îm
parte astfel in diferitele ţări: luna Ianua
rie în Noua Selandă şi Chile, în Februa
rie şi Martie în Egipetul superior şi India 
de ost; în Apr. în Egipetul de jos, Asia mică 
Mexico şi Cuba ; în Mai: Marocco, Algeria. 
Asia de mijloc, China şi Japonia; în Iunie 
Statele de sud ale uniunei american,e Eu
ropa de sud şi Francia de sud; în Iulie * 
statele centrale ale uniunei americană, Ca
nada de sus, România, Bulgaria, Rusia de 
sud, Austro-Ungaria, Germania, şi Elveţia 
în August: Statele de nord ale uniunei 
americane, Manitoba şi Canada de jos 
(America) Belgia Olanda, Anglia, Danemar
ca, Rusia centrală; în Septemvrie şi Oc- 
tornvrie: în Scoţia, Şvedia. Norvegia şi 
Rusia de nord ; în Novembrie: Africa de 
sud şi în unele părţi ale Argentiniei, ér 
în Decemvrie în celelalte părţi ale Ar
gentiniei, în Birma şi Australia.

tuturor ţărilor. E greu de crezut, ca în 
faţa acestei sjtuaţiuuî se se ivescă chiar 
şi în cel mai nefavorabil cas complica- 
ţiunî, cari ar ave drept urmare o scum
pire esorbitantă, său chiar o fdraeie ge
nerală.

B i b l i o g r a f i e .
A apărut:

„Arhiva“, organul societăţii stienţifi- 
ce şi literare din Iaşi 6 şi 6 (Ştefan cel 
mare număr festiv) cu următoriul sumar: 
Gr. C. Buţureanu. Ştefan cel mare şi sfânt 
Gh. Gbibănescu: Din domnia lui Ştefan 
cel mare I Data înscăunării, II Marii bo
ieri ai lui Ştefan, ijl Caracteristica domni
ei Marelui Voevod IV Reflexii. G. Nether 
Ştefan cel mare după Karamsin. Gr. O. 
Buţureanu: Neamul Muşat. Ion Dafin: Lui 
Ştefan cel Mare (poesie) T. T. Burada: 
Cântec ostăşesc pe note, Documente.

Nr. 7 cu următorul sumar: Al. G. 
Mavrocordato: Cu prilejul memoriului lui 
Hauterive; Gr. C. Buţureanu: Istoria Ro
mânilor de C. Kogălnioeanu. N. A. Bog
dan: Note statistice relative la comuna 
Iaşi. Ştefan D. Popescu: Locul Geografiei 
între ştiinţe.

„Odele Ini Horatius“ traduse în 
prosă de canonicul Gavril Pop. Blaşiu. Ti
pografia seminarului archidiecesan. Afară 
de textul latin şi traducerea roraânescă 
d-1 canonic a adăogat o mulţime de expli
cări la text. Fascicolul I, ce a apărut a- 
cum costă 40 de bani. Vor apăre cu 
totul 8 fascicole. — Este de lăudat rîvna 
octogenarului canonic, care după publica- 
ţiunile sale biblice, predici etc. acum se 
ocupă cu interpetarea clasicilor.

— „Făt-Frumos“ revistă literară, care 
apare de 2 ori pe lună la Bârlad. Numărul 
11 de la 15August, are următorul sumar.
1, V. Oosrnovicî: Visul lui Făt-Frumos.
2, N. N. Beldiceanu: Focul lui Dan Vag- 
mrsimr 3, D. Nanu: cântec hymenal 4, 
Erailgar: „Solare“ de Iuliu Dragomirescu. 
5, G. Tutoveanu: Slănic (poesie) Econ. I. 
Antonovîoî: Document. 6, A. Mândru Pri
begie (poesie). Posta redacţiei. Abona
mentul 4 lei pe an.

Cnrs practic de constituţia patriei,
său drepturile şi datorinţele cetăţenescî, 
pentru şcdlele poporale, de Iuliu Vuia, di
rector şi învăţător. Braşov, Editura libră
riei Ciurcu 1904. Preţul 40 bani.

8

Constantinopol, 12 Septemvrie. 
Sultanul a declarat amiralului en- 
gles Domwille, că nicî-odată nu va 
lăsa, ca Creta se fie anectată la 
Grecia. Acesta nu o voiesc nici ma
rile puteri.

Petersburg, 12 Septemvrie. Mi- 
niateriul de comunicaţiune rusesc 
anunţă, că linia ferată în juru l lacului 
Baical a fost deschisă adfi pentru cir cu
tarea trenurilor. In cercurile militare 
se lâgă mari speranţe de acest eve
niment, prin care se înlătură greu
tăţile de pănă acum ale comunica* 
ţiunei.

Londra, 12 Septemvrie. Cores
pondentul clarului „Standard“ scrie, 
că în deplină tăcere trupe numerose 
chinese se transportă în Manciuria. 
Aceste trupe sunt trimise de gu
vernul chines pentru a ocupa teri
toriul cucerit de Japonesî.

Kupantse, 18 Septemvrie. Mare
şalul Oyama şi a transpus cartierul 
general în Liaoyang. Se va da în 
curând o luptă spre nord de Muk- 
den. Se vorbesce, că la Liaoyang  
Ruşii s’au usat de glonţe dum-dum.

Mllkden, 13 Septemvrie. Ruşii 
continuă retragerea lor spre Tien- 
ling. Cu t6te greutăţile, ce le întim- 
pină, spiritul trupelor e eseelent.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Dr. med. univ.

Franz Stiehler
fost medic la spital.

Aprdpe în fiecare lună cad în ţările Specialist pentru bole interne, de copii
mai importante pentru comerciul interna- şi sexuale. — Dă oonsultaţiuni dela 11 — 1 
ţional recolte, cari stau la disposiţiun eadre a. m .— Strada Mihail Weiss N r% 9
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C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 12 Septemvrie n. 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.96 Yênd. 19.02
Argint român. „ 18.82 „ 18.90
Napoleond’orî. „ 19.02 * 19.12
Galbeni * M -20 „ 11.32
Rable RusescI » 2.52 * 2.64
Mărci germane „ 117.20 „ 117.40
Lire turcescl B 21.50 a 21.60
Scrie. fonc. Albina 5°/° 101.—■ „ 102. -

Dela „Tipografia A. MureşiamV
din Braşov,

se pot procura urmât6rele cărţi :
(La c ărţîl ? aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
reeomandaţie.)

Scrieri şcolare.
R ecom p en se le  ş i pedepsele  în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Dariu, cu 
un âdaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
banî, sé póte procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

Cântu l în  şc6la p o p o ra lă  de luliu 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
oei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

Jüannal catechetic pentru primii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Hasiliu 
Bnţm, profesor la seminariul din Blaşiu 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ra m a tica  lim b e i r o m â n e , pen
tru şoolele inferióre, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea 11. Preţul 
50 bani.

îndreptar teoretic şi practic pentru 
învăţământul intuitiv în iolosul elevilor pre- 
garandiall, a învăţătorilor şi a altor omeni 
pe şcolă de V. Gr. Borgovan prof. de peda- 
dogie. Ediţiunaa III. Preţui 2 cor. 40 bani 
(-f- 10 b. p.)

O ra l g en era l pentru şcola română 
cu 6 clase şi cu un siDgar învăţător de 
Georgiu Magyar. Preţui 80 b. (-J- 10 b. p.

Őcriptologia, său modul de a învăţa 
cetitul scriind. Indreptariu pentru învăţă
tori la traciarea Abecedarului de Basiiiu 
Petri prof. preparând »al peus. Preţul cor. 2. 
(H- 19 b. p.)

Antropomorfisme şi Antiantropomorfisme
în limba română de Nicolae Sülied. In limba 
nóstrá scrierile de felul acesta sunt rare şi 
scrierea acésta a d-lui profesor la gimna- 
siul român din loc Nic. Sulică se distinge 
nu numai prin conţinutul său bogat şi 
sistematic, prelucrat după stricta metodă 
scienţifioă, ci şi prin limbagiul său scris la 
înţelesul tuturor. Autorul e cunosmt şi 
din scrierile sale folklorice filologice de 
pănâ acum. Preţul 80 bani (-}- 5 bani 
porto.)

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

In tro d u c e re  în  contabilita te şi- 
contabilita tea  în p a r t id â  s im p lă , de 1.
C. Panţu. O carte bună pentru a învăţa ou 
uşurinţă contabilitatea. Pagini I—VIII -f- 
218. Preţul 2 cor. (—J— 20 b. p.)

„ C u r s  com p let de coresponden ţa  
com erc ia lă “  de 1. C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, sorisori de informaţiunl, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupóne etc. Preţul 8 cor. 20 b. 
( +  20 b. p.)

A l  d o ilea  cap ito l d in  c o n ta b ili 
tatea d u p lă , de I. C. Panţu. Acăstă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-j~ 10 bani porto).

■ A t i t i  - r v t . .

P. T. Domni si Domne, cari au 
subscris acţiuni la emisiunea a Il-a  
a institutului „V L Ă D E A S A “ sub N-rii 
tit. prov. 4, 57, 59, 60, 62, 64, 
66, 67, 68, 69, 76, 87, 88, 98, 
97, 104, 105, 77, sunt p r o v o c a ţ i  
a p l ă t i  r a t e l e  r e s t a n t e  conf. 
§-lui 11 din statute; în cas contrar 
dreptul de acţionar la acele actiî se 
vor declara de perdute şi sumele 
deja solvite trec la fondul de reser- 
vă al institutului.

B , - Hued i n ,  28 August 1904.

2-~3p496. Direcţiunea.
^  5
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Pentru SESONUL de Tomna şi de Iarnă! 
JtűS?* In atenţiunea Onor, părinţi cari an copii de şcdlă. HDffi

Novitate. Novitate.
§<>

Æ

§É>

MAGAZIN DE HAINE
pentru bărbaţi si băeti.JL » 1 ţ

Subscrisul are onore a aduce la cunoscinţa Onor. public, că mi-am mă
rit magazinul meu cu bună reputaţie, de confecţiunî pentru dame

cu  un m a g a z i n  de
ha ine  b ă r b a t e s c i ,  de b ă e ţ i  şi copii ,

corespunzător cerinţelor moderne, pe care l ’am instalat în

P i a ţ ă ,  Ş i r u l  i n u l u i  i n  p a l a t u l  l u i  C z e l l .
m t  Preturile cele mai ieftine.

Pu i la disposiţia On. public esecutarea cea mai bună şi efectuarea cea mai solidă. 
Principiu l meu este, cu câştig puţin se fac v&mjare mare.

« 5

fTJu

Rueândum e de o cercetare numërôsa, rëmân Cu tóta stima

G O L D M A N  N. P.
magazin de haine bărbătesc!, de băeţi şi copii (palatul Czell)

Pentru Sesonul de Tomna şi de Iarnă!
✓ V 
* b

cp

<ÉÈ

fr5u>

l l  l l f l f f i i i ©
1— 2 c o p i i  de  
şcola cu întreţi

nere (cost) conscienţiosă cu preţ mo
derat, la o familie germană inteli
gentă, fără copii. Locuinţa la aer 
curat, în centrul oraşului. A  se in
forma la E. L . SC H ILLE R , Strada 
Orfanilor nr. 5. Parter în drepfca epre 

uliţă. 4 —3.1492.

O O O O O O O O O O O  0>0 QOOO  o o o o

- A V I S !
Subscrisa se recomandă Onor. 

public pentru confecţionare de

CCT\v

mmi şi aiq
după moda cea mai nouă, cu gust 

şi după plac, în şi afară de casă.

Cu totă stima
H O R A  H â l I G .

Braşov, Strada Catherinei nr. 23.

o o o o o o o o o o o t io o o o o o o o o o o

oooooooooooooooo

Odăi
elegant mobilate.

Fiind Sesonul de vară terminat,

se  în c h ir ie z ă  odăi m obilate

î n  V i l l a  K e r t s c h
cu preţuri reduse (dela io  fl până 
la 25 fl. pe lună). —  Asemenea şi o 
locuinţă elegant mobilată cu 4 odăi,
bucătărie etc.

oooooooooooooooo

â N U N C I U R î
(mserţiani şi reci.)

sunt a se aaii*es® subsei*i$el 
administraliuiil. In sasu l pu- 
biieăini unui anunciu mai mul! 
tie edafâ se face scădemenff 

cresce cu cât publicarea  
se face mai de mulie-opl.

Admi istr. Casetei Tracs,“ I

' V 4

A. Mureşianu
B r a ş o v ,  T e r g u l I n u ln i A r .  3 0 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
^  bune m ijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 

©  felu l de caractere de litere din cele mai m oderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta orî-ce 

" comande eu promptitudine şi acurateţa, precum:

R E G IS T R E  ş i  IMPR IMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

I M P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎN AUR, ARGINT ŞI OOLORÎ.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ a ,
LITEBATIJRĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
B ILE T E  DE V IS IT i

DIFERITE FORMATE.

PROSBAME~ELEGANTE.
BILETE BE LOGODNA ŞI BE NUNTA

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÎ.

a i i m t i j r I .

Com pturl, A d rese , 
Circu lare, Scrisori.

(9 c u r c  è l'c . i n  io iă  m dvirnea-

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
R E S T A U R A N T E .

PREţUHl-CUBENŢE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORHÉNTARI.

Comandele eventuale se primesc în biurouf ^  
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, în eta- 
ginl, îndgrgpt în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le  adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

■ v S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“  se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţi să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă- 

murit şi s6 arete şi posta ultimă. A g m in is t ra ţ . „ f ia Z . î r a t i S . “

N N T  „ Gazeta Transilvaniei“ cu numeral ă 10 fii. se vinde 

la zaraful Dumitru Pop şi la Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


